

引来善款的“活水”，山东理工职业学院有妙招 甘当“及时雨”，不让学生因病失学

学校组织集体捐款，能解决燃眉之急，但爱心善款没有来源保障，也难以形成救助的长效机制。如果能让善款有活水，救助才能发挥长效作用。山东理工职业学院探索出一个校园模式，不仅成立慈善教育发展中心，还建立爱心基金账户。这些措施实施后，不仅捐款的积极性高涨，而且捐款队伍也在壮大，校办企业、合作企业纷纷解囊相助。

本报记者 姬生辉
通讯员 徐晖 曹文洪 李彦

这6万元善款 解了俺的燃眉之急

28日，20岁小伙李栋虽然人在家休养，但心早已飞回母校——山东理工职业学院，何时重返校园上学是他最大的心事。

去年10月份，学院机电一体化技术专业的大二学生李栋突然出现斜视，经北京一大型医院确诊为脑瘤。

“他是个非常开朗的优秀学生，他的情况牵动着师生们的心。”学院机电工程学院党总支书记马成玉说，李栋来自泰安的一个普通家庭，家里开支靠母亲1000多元的工资维持。几十万元的治疗费对这个家庭来说是个天文数字。之后，他带领几名老师到李栋家中探访。

核实了李栋的情况后，一场紧张而有序的救助也在进行中。李栋所在的机电工程学院将详细的文字材料上报到学院慈善教育发展中心。“我们审核了需救助学生的情况后，将情况上报到学院党委，最终决定从爱心基金账户中支出6万元用于救助李栋。”学院慈善教育发展中心主任鞠芝林说。

2月4日，学院党委副书记时圣成和相关校领导来到山东省肿瘤医院，将6万元爱心款交到李栋手中。

“孩子患病三多月，已经花费了10多万元，实在拿不出钱继续治疗了。”李栋的母亲侯女士坦言，学院送来的6万元解了他们的燃眉之急，“收到这笔爱心款，我们很感激，更坚定了孩子治疗的信心。”侯女士激动地说。

慈善有了活水 救助才能长期有效

因病致贫，甚至无钱治病的情况并不少见。

“2015年下半年，一名叫李峰的学生患了白血病，他的父亲两年前因病去世，对一个农村家庭来说，这种打击是致命性的。”学院建筑工程学院党总支书记赵志法介绍，在学院党委的支持下，全校师生举行爱心捐款活动，短短两周募集爱心款项多达13万余元，保证了李峰得到及时治疗。

“如何形成一种长效机制，让突患重病和遭遇家庭变故的学生和教职工得到及时救助，这是我们发起建立爱心基金的初衷。”时圣成坦言，学校组织集体捐款能解决暂时的燃眉之急，但资金来源没保障，也

难以形成救助的长效机制。有活水救助才能发挥长效作用。去年4月份，济宁市民政局批准，学院成立济宁市理工慈善教育发展中心，并建立爱心基金账户。

成立中心、设立爱心账户后，全校师生的积极被调动起来。“在捐款中，我们按照自主自愿的标准，短短几个月，仅师生捐款数额就多达23万元。”时圣成说。

80后的王颖是学院的一名教师，她主动拿出400元捐到爱心基金账户，“学院成立爱心基金，让师生们更加认识到我们是一个饱含温度和凝聚力的团体。”会计专业的大二学生姜涵文说，他主动拿出100元到爱心基金账户里，“虽然100元对我来说不算少，但想到这些钱能帮助到有困难的同学，心里还是满满自豪感。”姜涵文说。

不仅如此，在捐款的队伍中加入不少新成员。学院的10多家校办企业和合作单位也纷纷慷慨解囊，捐款数额超过了100万元。作为山东理工职业学院的合作企业，济宁圣华车辆检测有限公司也捐款20万元。“爱心基金是一种引导向上向善的力量，这种力量是温暖的，更是让人感动的。”济宁圣华车辆检测有限公司总经理孟宪超说。

支出爱心基金 都得事先全校公示

如何确定救助对象？救助款项如何确定？怎样保证爱心基金账目的公开透明？

对于这些公众关注的问题，学院安排工会办公室主任鞠芝林兼任济宁市理工慈善教育发展中心主任，学院还从各部门遴选出5名教职工作为中心的兼职工作人员。

“爱心基金是全校师生和爱心企业共同捐建的，它承载了大家的爱心，我们的职责就是管理好款项，保证专款专用。”鞠芝林说，目前中心形成严格的流程。如有学生和教职工突患重大疾病需要救助，其所属单位需安排专人到家中实地走访，之后形成文字性申请材料报请中心审核，经审核情况属实后，再将需救助者情况上报学院党委，经领导和教职工代表根据申请具体情况共同决定是否救助以及救助金额。

每支出一笔爱心基金，慈善教育发展中心都会第一时间以张贴通知、教职工OA系统刊发公示等方式向全校师生进行公布。“目前，我们正在制定相关章程，下一步将采取多种渠道定期公开爱心基金收支情况。”鞠芝林说。



在校大学生向爱心基金捐款(资料图)。



名校名师，以教为先 泗水职业中专打造全省重点学校

泗水县职业中等专业学校位于泗城泉源大道115号，创建于1986年，1999年12月被山东省人民政府命名为省级重点职业中专，经过三十多年的发展，逐步形成以中等职业教育为核心，以电大开放教育为平台，以技能培训和区域服务、服务“三农”为重点的多层次、多专业、综合性学校。学校是山东省第二批规范化职业学校建设单位，2017年将达到实训设备1500万元，在校生3000人规模。

学校现占地160余亩，建筑面积3万平方米，设有多媒体电教室，电子电拖实验室，PLC单片机实训室，手工焊实训车间，服装制作实训车间，数控加工

仿真模拟室，钳工车间，数控技术实训中心，CO₂保护焊实训车间，机械加工车间，网络综合布线实训室，计算机硬件检测与数据恢复实训室，局域网搭建实训室，录播室等实验实训场所。

学校现有在职教职工122人，专任教师96人，专业教师68人，“双师型”教师52人，省级优质课执教者15人，省级优质课执教者36人，省级教学能手18人，县级教学能手50人，设有机电、电子、计算机、数控等专业，学校电子专业是省级骨干专业，在籍学生2289人。

近年来，泗水县职业中专在市、县委政府和主管部门的正确领导下，先后被济宁市人民政府命

名为“教书育人，为人师表”先进单位，被市人事局、教育局评为职业教育先进集体，获济宁市学生资助先进单位，市科技工作先进单位，泗水县教育工作、交通安全工作和后勤工作先进单位等称号，连年被泗水县委、县政府命名为“文明单位”，连续五年被泗水县委、县政府评为全民普法依法治理先进单位。同时，学校还是济宁市旅游服务职业教育集团理事单位，济宁市机械制造业职业教育集团成员单位，济宁市人力资源和社会保障定点职业技能鉴定所，济宁市四级安全培训机构和特种作业培训基地，泗水外派劳务培训实训基地，泗水县高校毕业生就业技能培训基地。



工作人员在审核相关救护资料。本报记者 姬生辉 摄